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ATA DA 21º REUNIÃO ORDINÁRIA DA CAÂMARA MUNICIPAL DE 

MARIANA, MINAS GERAIS, REALIZADA NO DIA VINTE E QUATRO 

DE JUNHO DE DOIS MIL E TREZE (24-06-2013): 

Às dezesseis horas e vinte e dois minutos, do dia vinte e quatro de junho de dois 

mil e treze, em sua Sede, reuniu-se a Edilidade Marianense, presidida pelo 

Vereador Bruno Mol Crivellari, que contou com a presença dos demais 

Vereadores, que firmaram suas respectivas assinaturas no Livro de Presença e 

tomaram assento ao Plenário. O Senhor Presidente, cumprindo dispositivo 

Regimental, havendo número legal, em nome de Deus, declarou abertos os 

trabalhos. O Presidente solicitou à Secretária que fizesse a leitura da Ata da 20º 

Reunião Ordinária, realizada no dia dezessete de junho de dois mil e treze. À 

Ata foi colocada em discussão e votação, sendo aprovada por unanimidade. O 

Vereador Cristiano solicitou ao Presidente que seja concedida a palavra aos 

representantes da manifestação de Mariana para suas reivindicações. O Presidente 

consultou o Plenário sobre o pedido; houve aceitação unânime do Plenário. O 

Presidente convidou para comporem o Plenário a Senhora Ailda Anacleto e o 

Senhor José Antunes Vieira, ex- vereadores desta Casa. A Secretária fez a leitura 

das correspondências. À Secretária fez a leitura do Projeto de Lei nº 63/2013, 

de autoria do Vereador Antônio Marcos Ramos Freitas, que dispõe sobre o 

controle de ruídos, sons e vibrações no âmbito municipal. Leitura do Projeto de 

Lei nº 72/2013, de autoria do Executivo, que dá nova redação a Lei Municipal nº 

2287/2009, que dispõe sobre o Conselho Municipal de Alimentação Escolar do 

Município de Mariana. Leitura do Projeto de Lei nº 73/2013, de autoria do 

Executivo, que altera os artigos 4º e 10º da Lei Municipal 1480/2000 e dá outras 

providências. Leitura do Projeto de Lei Complementar nº74/2013, de autoria do 

Executivo, que altera a Lei Complementar nº 108/2013, que dispõe sobre a 

estrutura organizacional da Prefeitura Municipal de Mariana. Leitura do Projeto 

de Lei nº 75/2013, de autoria do Executivo, que dispõe sobre autorização 

legislativa para concessão de subvenção social à Associação dos Moradores do 

Distrito de Cachoeira do Brumado. O Vereador Geraldo Sales solicitou que este 

projeto seja apreciado em única discussão e votação; houve aceitação unanime. O 

Presidente informou que dará intervalo após a leitura dos projetos para que a 

comissão possa emitir os pareceres. Leitura do Projeto de Lei nº 76/2013, de 

autoria do Executivo, que cria a função de Monitor de alunos na Administração



CÂMARA MUNICIPAL DE MARIANA 
Praça Minas Gerais, 89 - Centro - Mariana - MG - 35420.000 

wWwWWw.camarademariana.mg.gov.br ã,vnwa m-w—âà—â 

Pública Direta e dá outras providências. Leitura do Projeto de Lei nº 77/2013, de 

autoria do Executivo, que ratifica o Protocolo de Intenções do Consórcio de 

Desenvolvimento da Região dos Inconfidentes - CODERI. Leitura do Projeto de 

Lei nº 78/2013, de autoria do Executivo, que autoriza concessão de subvenção à 

FEOP — Fundação Educativa de Rádio e Televisão de Ouro Preto e dá outras 

providências. O Vereador Pedro César solicitou que este projeto seja apreciado 

em única discussão e votação; houve aceitação unânime. A Secretaria fez a leitura 

do Projeto de Resolução 11/2013, que acompanha o Parecer Prévio do Tribunal 

de Contas do Estado de Minas Gerais e aprova as contas do Município de . 

Mariana referentes ao exercício financeiro de 2006. O Presidente solicitou à 

Secretária que procedesse a leitura do Requerimento nº 44/2013, de autoria do 

vereador Cristiano, no qual requer informação sobre o motivo da redução das 

atividades do Recriavida em Mariana. Leitura do Requerimento nº 45/2013, de 

autoria do vereador Geraldo Sales, no qual requer nome dos aprovados e dos 

excedentes no processo seletivo simplificado 2013 e cópia dos currículos dos 

aprovados e dos excedentes no processo seletivo simplificado 2013. Leitura do 

Requerimento nº 46/2013, de autoria do vereador José Jarbas, no qual requer 

informações sobre paralização da reforma das igrejas de Cachoeira do Brumado e 

Padre Viegas bem como o prazo das entregas das obras. Leitura do 

Requerimento nº 47/2013, de autoria do vereador José Jarbas, Geraldo Sales e 

Cristiano, no qual requer a presença do Senhor Arlindo Paulino de Jesus, 

nomeado pelo Decreto n.º172 de 10 de abril de 2013, como Encarregado de 

Regularização Fundiária da Prefeitura de Mariana para prestar esclarecimentos 

sobre sua função. A Secretária fez a leitura do Pedido de Providências nº 

159/2013, de autoria do vereador Geraldo Sales, que requer providências quanto à 

segurança da rampa da área do vôo livre localizada no Pico da Cartucha e área do 

pouso no distrito de Bandeirantes. A Secretária fez a leitura da Representação nº 

03/2013, de autoria dos vereadores Bruno Mól e Daniely, que sugere ao poder 

judiciário de Minas Gerais que implante programa de proteção às mulheres nos 

moldes da iniciativa do Tribunal de Justiça do Espírito Santo, conhecido como 

Botão do Pânico. O Presidente solicitou à Secretária a leitura das Indicações, 

quais: nº 805 à 807/2013, de autoria do Vereador Cristiano; nº 738, 739 e 

755/2013, de autoria do Vereador Sebastião; nº 803/2013, de autoria do Vereador 

João Bosco; nº 804/2013, de autoria do vereador Edson Agostinho; nº 798 à
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800/2013 e 808/2013, de autoria do Vereador Marcelo; nº 801 e 802/2013, de 

autoria do vereador Pedro; nº 718, 796 e 797/2013, de autoria do Vereador 

Juliano. Os Vereadores Antônio Marcos e Geraldo Sales falaram sobre a 

importância do Conselho Municipal de Trânsito e sobre o plano de mobilização. 

A Vereadora Daniely solicitou que a Casa se mobilize para derrubar o projeto de 

colocação de pedágio na BR-040 próximo ao Alphaville sentido Belo Horizonte 

porque afetará o Município negativamente. O Vereador Juliano sugeriu a 

nomeação de comissão especial para acompanhar as discussões ao lado de Ouro 

Preto e Itabirito sobre a implantação do pedágio a fim de garantir que o mesmo. 

não seja implantado. A Secretária fez a leitura da Moção de Pesar de autoria dos 

vereadores Daniely e Pedro César pelo passamento do Senhor José Agatão de 

Oliveira. Leitura da Moção de Pesar de autoria do vereador João Bosco e 

Sebastião, pelo passamento do Senhor Maurílio José da Silva. O Presidente 

deu intervalo de cinco minutos. O Presidente solicitou à Secretária que fizesse a 

leitura do Parecer do Veto nº 01/2013 do Projeto de Lei nº 30/2013, de autoria 

do vereador Fernando Sampaio, que autoriza o Município a conceder adicional de 

periculosidade a vigias, guardas municipais e atividades correlatas. O Presidente 

informou que conforme art. 75, $ 4º d Lei Orgânica Municipal e artigo 207 do 

Regimento Interno, passará a votação por escrutínio secreto do Parecer da 

Comissão Especial que opinou ser favorável ao Veto e nomeou os Vereadores 

Pedro e Cristiano para serem os escrutinadores. O Presidente colocou o Veto 

nº01/2013 do Projeto dê Lei nº 30/2013, em única discussão. O Vereador 

Geraldo Sales informou que a Casa já aprovou projetos semelhantes, sendo que 

somente este ano aprovou dois projetos autorizativos. Defendeu que o Município 

este ano teve uma grande melhora na arrecadação, tendo condições de cobrir com 

a despesa criada pelo projeto de lei nº 30/2013. E afirmou que o seu voto e o da 

bancada da oposição será pela derrubada do Veto nº 01/2013. O Vereador José 

Jarbas propôs a derrubada do Veto e afirmou que o projeto de lei nº 30/2013 

garante um direito constitucional para o funcionário público. E afirmou que o 

Executivo está retirando o direito de quem mais precisa. O Vereador Cristiano se 

manifestou favorável pela derrubada do Veto seguindo o voto do Vereador 

Adimar, que opinou pela constitucionalidade do projeto de lei nº 30/2013. O 

Vereador Pedro César solicitou cópia do parecer jurídico que opina pela 

constitucionalidade do projeto de lei nº 30/2013 que a bancada de oposição 

afirmou existir, pois teve acesso apenas ao relatório da comissãoe% 
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Afirmou que durante a tramitação do referido projeto solicitou vistas ao mesmo 
para verificar a possibilidade de incluir outras categorias no projeto. E ressaltou 
que é necessário ter mais responsabilidade quando da aprovação de projetos que 
aumenta a despesa municipal. O Vereador José Jarbas afirmou que esta 
preocupação deveria ser transmitida nos momentos quando foi enviada a Casa 
projetos de leis criando mais cargos de confiança no Executivo. O Vereador 
Geraldo Sales afirmou que o Executivo deveria preocupar-se com a má qualidade 
do atendimento na área da saúde do município e não apresentar Veto a projeto 
que garante um direito constitucional a uma categoria de servidor municipal. O. 
Presidente procedeu à votação e convidou os escrutinadores para se posicionarem 
próximos a cabine de votação e explicou que SIM é pela manutenção do Veto e 
NÃO é pela rejeição do veto. O Presidente convidou nominalmente os 
Vereadores para depositarem seus votos na uma. O Presidente prorrogou a 
sessão por mais trinta minutos. O Presidente solicitou aos escrutinadores 
Vereadores Cristiano e Pedro que conferissem as cédulas e procedessem à 
contagem dos votos. O Presidente declarou a derrubada do Veto nº 01/2013 

ao Projeto de Lei nº 30/2013, com nove votos - NÃO e seis votos - SIM. O 
Presidente solicitou à Secretária que procedesse a leitura do Parecer ao Projeto 
de Lei nº 75/2013, que dispõe sobre autorização legislativa para concessão de 
subvenção social à Associação dos Moradores do Distrito de Cachoeira do 
Brumado. O Presidente colocou este projeto em única discussão e votação, 
sendo declarado aprovado por unanimidade. Leitura do Parecer ao Projeto de 
Lei nº 78/2013, que autoriza concessão de subvenção à FEOP — Fundação 
Educativa de Rádio e Televisão de Ouro Preto e dá outras providências. O 
Presidente colocou este projeto em única discussão e votação, sendo declarado 
aprovado por unanimidade. Leitura do Parecer ao Projeto de Lei nº 66/2013, 
que abre créditos suplementares no valor de R$ 400.000,00 para reforço de 
dotações constantes na Lei Orçamentária vigente. O Presidente colocou este 
projeto em primeira discussão e primeira votação, sendo declarado aprovado 
por unanimidade. O Vereador Juliano informou que precisará se ausentar da 
reunião, por motivos acadêmicos e convidou o Vereador Antônio Marcos para 

ocupar seu lugar na Mesa. Leitura do Parecer ao Projeto de Lei nº 68/2013, que 
ratifica o protocolo de intenções firmado pelo município de Mariana com a 
finalidade de constituir consórcio público, nos termos da Lei Federal n.º 11.107, 

de 06 de abril de 2005. O Presidente colocou o projeto em primeira díscu%,,
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Vereador Geraldo Sales solicitou o adiamento de votação do projeto para 

maior análise. Leitura do Parecer ao Projeto de Lei nº 69/2013, que abre 

créditos suplementares no valor de R$ 1.206.021,00 (um milhão, duzentos e seis 

mil e vinte e um reais) para reforço de dotações constantes na Lei Orçamentária 

vigente. O Presidente colocou este projeto em primeira discussão e primeira 

votação, sendo declarado aprovado por unanimidade. O Presidente prorrogou 

a reunião por mais trinta minutos. Leitura do Parecer ao Projeto de Lei nº 

70/2013, que abre créditos suplementares no valor de R$ 1.302.698,30 (um 

milhão, trezentos e dois mil e seiscentos e noventa e oito reais e trinta centavos): 

para reforço de dotações constantes na Lei Orçamentária vigente. O Presidente 

colocou este projeto em primeira discussão e primeira votação, sendo 

declarado aprovado por unanimidade. Leitura do Parecer ao Projeto de 

Resolução nº 08/2013, que acompanha o Parecer Prévio do Tribunal de Contas 

do Estado de Minas Gerais e aprova as contas do Município de Mariana 

referentes ao exercício financeiro de 2011. O Presidente colocou este projeto em 

primeira discussão e primeira votação, sendo declarado aprovado com 

abstenção do Vereador Geraldo Sales por ter estado à frente do Executivo no 

exercício de 2011 e aproveitou e agradeceu a sua equipe pelo trabalho 

desempenhado. O Presidente colocou o Projeto de Resolução nº 06/2013, que 

acompanha o parecer prévio do Tribunal de Contas do Estado de Minas Gerais e 

aprova as contas do Município de Mariana referentes ao exercício financeiro de 

2007, em terceira discussão e terceira votação, sendo declarado aprovado por 

unanimidade. O Presidente colocou o Projeto de Resolução nº 07/2013, que 

acompanha o parecer prévio do Tribunal de Contas do Estado de Minas Gerais e 

aprova as contas do Município de Mariana referentes ao exercício financeiro de 

2005, em terceira discussão e terceira votação, sendo declarado aprovado por 

unanimidade. O Presidente colocou o Requerimento nº 44/2013, de autoria do 

vereador Cristiano, em única discussão e votação, sendo declarado aprovado 

por unanimidade.O Presidente colocou o Requerimento nº 45/2013, de autoria 

do vereador Geraldo Sales, em única discussão e votação, sendo declarado 

aprovado por unanimidade. O Presidente colocou o Requerimento nº 46/2013, 

de autoria do vereador José Jarbas, em única discussão e votação, sendo 

declarado aprovado por unanimidade. O Vereador José Jarbas solicitou que à 

comissão de obras apresente relatório a respeito da obra da igreja de Cachoeira do 

Brumado e que ocorra em conjunto com o Conselho Municipal de Patrimônio. O 
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Presidente colocou o Requerimento nº 47/2013, de autoria do vereador José 

Jarbas, Geraldo Sales e Cristiano, em única discussão e votação, sendo 

declarado aprovado por unanimidade. Os autores justificaram a apresentação 

do requerimento. O Vereador Geraldo afirmou ainda que existe a informação que 

ninguém na prefeitura conhece o Senhor Arlindo Paulino, Encarregado de 

Regularização Fundiária. O Vereador Pedro informou que não conhece o 

servidor, mas afirmou que é necessário depositar confiança no servidor. O 

Presidente prorrogou a reunião por mais trinta minutos. O Presidente 

colocou o Pedido de Providência nº 159/2013, de autoria do Vereador Geraldo. 

Sales, em única discussão e votação, sendo declarado aprovado por 

unanimidade. O Vereador Geraldo Sales justificou a apresentação do pedido de 

providência. O Presidente colocou a Representação nº 03/2013, de autoria dos 

vereadores Bruno Mól e Daniely, em única discussão e votação, sendo declarado 

aprovado por unanimidade. O Presidente informou que transcorrido o prazo de 

dez dias para emenda ao Projeto de Resolução nº 05/2013, de sua autoria, que 

institui a Tribuna Livre como item constante da Ordem dos Trabalhos da Reunião 

Ordinária da Câmara Municipal de Mariana, nomeia comissão especial composta 

pelos Vereadores Antônio Marcos, Cristiano e Geraldo Sales para análise do 

projeto. O Presidente atendendo a solicitação do Vereador Cristiano 

convidou para fazerem uso da palavra os representantes do movimento pela 

qualidade do transporte público, Senhores Yuri Gomes Alves e Fabrício 

Batista. O representante,' Fabrício, iniciou fazendo a leitura de uma “carta 

manifesto” que trata sobre a finalidade dos serviços públicos, com foco no 

transporte público, na qual afirma que atualmente é cobrada uma tarifa abusiva e 

acima da inflação e que é necessária a realização de uma nova licitação para 

prestação deste serviço. O representante, Yuri Gomes, afirmou que o movimento 

se estruturou com a participação do povo de Mariana e não unicamente dos 

estudantes universitários, sendo o mesmo professor da Escola Estadual Dom 

Benevides e afirmou ser o movimento apartidário e não anti-partidario. O 

representante elencou as reivindicações do movimento, entre elas a redução do 

valor da passagem para o valor de R$ 1,95 (um real e noventa e cinco centavos), 

passe livre para estudantes secundaristas e universitários, melhoria na qualidade 

do serviço prestado, criação de novas linhas e manutenção das condições de 

trabalho e salário dos trabalhadores do transporte, acessibilidade para deficientes 

físicos e idosos, oferta de capacitação para os trabalhadores do ramo e . 
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convocação de audiência pública para discutirem os termos da licitação para 

prestação de serviço de transporte público. Solicitaram à Casa que pressione o 

Executivo a criar decreto reduzindo a passagem para o valor exigido e 

participação de integrantes do movimento na Comissão Permanente de 

Transporte para formação de audiência pública para discutir sobre a nova 

licitação, criação de um fundo municipal de transporte para subsidiar a passagem 

nas especificidades do município e moção de apoio ao movimento. O Presidente 

afirmou apoiar a manifestação, disse que formalizará a moção de apoio por parte 

da Câmara, ressaltou que “o poder emana do povo” e colocou a Câmara à 

disposição na luta para que o serviço do transporte seja prestado com qualidade e 

respeito aos marianenses. O Vereador Antônio Marcos parabenizou o movimento 

e lembrou a reunião realizada com os representantes da Transcotta e do Executivo 

na qual os vereadores apresentaram diversas reivindicações. O Presidente passou 

a palavra ao Vereador Geraldo Sales que a concedeu a Senhora Ailda Anacleto, 

ex. vereadora da Casa, que expressou sua indignação com a má qualidade do 

transporte coletivo na cidade e defendeu a necessidade da realização de licitação 

com participação popular. O Vereador Geraldo Sales afirmou estar contente com 

o movimento ordeiro que protesta pela diminuição do valor da passagem e 

lamentou não poder estar presente na manifestação, pois não gostaria de dar 

cunho político ao movimento e possivelmente seria interpretado por muitos como 

oportunista. Defendeu, inclusive, o movimento a favor da reforma política. E 

sugeriu que a Casa encaminhe ofício ao Prefeito solicitando a redução do valor da 

passagem e solicitou ao movimento que não foque apenas no transporte público, 

mas lutem também pela qualidade da educação, saúde, entre outros. O Vereador 

Cristiano agradeceu ao Presidente por atender à solicitação do movimento para 

fazer uso da palavra na reunião e informou que no inicio do mandato propôs 

indicação requerendo a realização de licitação do transporte público. O Vereador 

José Jarbas afirmou ter se emocionado com o movimento e disse ser um defensor 

da causa. AÀ Vereadora Daniely enalteceu a forma democrática como está sendo 

conduzido o movimento. O manifestante Fabrício informou que foi eleito junto 

com o Yuri para representar o movimento apenas na reunião, sendo muito maior a 

equipe responsável pela organização deste. O Presidente informou da existência 

de Requerimento solicitando audiência pública sobre a licitação do transporte 

público e afirmou que em breve divulgara a data da reunião e afirmou contar com 

o apoio do movimento para a sua realização. O Vereador Pedro César informou 
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que esteve reunido com o DER na semana anterior onde foi acertado que o 

Executivo poderá encaminhar projetos para realizar intervenção na rodovia, já 

que é de competência estadual sua manutenção. Informou que o Prefeito já está 

elaborando o decreto reduzindo o valor da passagem e o transporte para idosos 

acima de 65 (sessenta e cinco) anos estará liberado a partir de amanhã. O 

Vereador Fernando Sampaio parabenizou o movimento pela forma ordeira como 

este foi conduzido. O Vereador Geraldo Sales solicitou ao Presidente que solicite 

cópia da entrevista do Prefeito Celso Cota a Rádio Mariana para averiguar a 

denúncia do mesmo ter se referido a alguns manifestantes como abutres. O 

Senhor Yuri informou que em assembleia democrática foi decidido por um trajeto 

onde sairia da Praça da Sé rumo à empresa Transcotta e retornariam a Praça 

Minas Gerais. Entretanto uma grande parcela dos munícipes decidiu ir até a 

residência do prefeito para protestarem, o movimento embora não tenha mudado 

seu trajeto inicial apoiou esses manifestantes por terem agido de forma ordeira e 

com intuito único de pressionar ainda mais o governo. Informou ainda que o 

prefeito não só se referiu aos populares como abutres como também como 

gentinha e espera uma retratação pública do Prefeito. O Vereador Geraldo Sales 

solicitou ao Presidente que requeira a retratação pública do Prefeito Municipal a 

população marianense, principalmente àqueles manifestantes. E não havendo 

nada mais a tratar o Presidente declarou encerrada a Sessão, às vinte horas e 

dezenove minutos. E, para constar, lavrou-se a presente Ata que, após lida e 

aprovada, será assinada. Maàriana, vinte e quatro de junho de dois mil e treze. 


